

## 信用卡对大学生增设门槛

大学生可到部分银行办理主/副卡  
部分卡透支额度只有几百元

“对不起,本行不支持大学生办信用卡的业务。”日前,记者以为即将上大学的亲戚办信用卡为名对省城各家银行进行了走访,发现多数银行对大学生办信用卡增设门槛,一些银行可以让大学生办理主/副卡,一些银行可以办理信用卡,但透支额度受到限制。

实习生 杨颖 黄蕴雅 记者 桑红青

### 大学生可到部分银行办理主/副卡

日前,记者走访合肥市各家银行支行发现,大多数银行要求申请信用卡的用户必须年满十八周岁,有稳定的工作和收入。针对大学生,省城各大银行提出很多条件,不再轻易办理信用卡。在采访中记者还了解到,各家银行相关负责人均表示,大学生可以轻松办理储蓄卡,用于存取现金,但不具备透支功能。

记者拨打中国工商银行服务电话95588,人工服务话务员告诉记者:“中国工商银行是否办理学生信用卡,由申请人所在地区决定,一般情况下,办理信用卡的客户必须年满十八周岁,有稳定工作和收入。

### 部分银行信用卡透支额度只有几百元

在接下来采访中记者还了解到,省城有些银行明确表示不办理学生信用卡,中国农业银行长江路支行一位负责人告诉记者,今年7月1日之前,中国农业银行可办理大学生信用卡业务,学生在透支现金之后的56天之内必须偿还透支金额,否则会被处以万分之五的罚款和载入诚信记录。7月1号之后,省城各大银行对于大学生信用卡都提高了要求。

相对于其他银行,中国建设银行办理大学生信用卡的门槛显得稍低。中国建设银行合肥三孝口储蓄所的大堂经理介绍说:“建行对于高校本科生一般情况下不支持信用卡,除非学生本人在家长的陪同下

### 外地家长可到银行开办亲情卡或亲情账户

那么,大学生到底要不要办信用卡?有什么办法能帮助大学新生更合理地花钱呢?对此,理财专家建议,大学生应学会和银行打交道,了解最基本的金融常识,掌握日常开户、查询、存取款、转账及网银等业务。8月中旬,银监会下发的《商业银行信用卡业务监督管理办法》(征求意见稿)中,有一条就是禁止未成年人持信用卡,原因在于对还不具备独立收入能力的大学生来说,办理过多的信用卡并没有太大益处,“滥发卡”的现象反而

学生如果一定要办信用卡,可选择与家长办理主/副卡业务,由家长前往当地银行办理即可,而学生副卡的透支额度根据父母的主卡金额决定。”

中国银行、招商银行、兴业银行等行安徽分行有关负责人均表示,大学生可以通过父母办理异形卡的形式获得信用卡。据介绍,异形卡有两张,父母提供工作证和身份证,填写相关信息即可办理,最好单位开具收入证明。异形卡的其中一张便可以给在校大学生使用,附属卡和二卡都是和父母持有的信用卡共享额度和透支额度。

到老市政府大楼的中国建设银行办理,透支额度大约在1000-3000元;对于在校研究生,出示学生证和身份证可在柜台办理。信用卡可透支3000元-50000元不等。”但中国建设银行安徽分行绩溪路支行负责人称,如果银行在高校推行信用卡业务,视具体情况而定,大学生们可以借助这个办理信用卡,但透支金额只会是几百块钱。

对于大学生使用信用卡,中国农业银行金寨路支行的何经理认为:“学生的经济能力和管理能力都有限,对于自控能力较差又很容易冲动消费的学生,消费信用卡往往没有节制,等到还款时又力不从心,最后影响到信用记录。”

让不少缺乏消费自制力的学生陷入了泥潭。为了防患于未然,外地家长也可到部分银行开办亲情卡和亲情账户,使用起来非常类似于信用卡中的附属卡,可随时查询该账户信息动态,非常适合给子女提供生活费这样的功能。对于孩子来说,既能买到心仪商品,还能保证现金流;而对于家长来说,通过上网即可查询信用卡账单的支出详情,既可掌控孩子的消费信息,还能利用免息期还款而省去汇款等手续费。

## 大学生用卡须知

(1)及时还款。使用信用卡透支消费后,要在银行规定的还款日之前全额还款。否则,银行将从刷卡当日开始按日息万分之五收取利息。

(2)安全用卡。注意不要把信用卡信息泄露给他人,特别是信用卡的卡号、有效期和验证码,犯罪分子利用这些信息即可完成网上支付。

(3)细心对账。发卡银行会每

月给持卡人寄送一份对账单,在收到对账单后,要认真阅读每笔记录,防止银行出现记账差错,更要关注是否有人盗用您的信用卡。

(4)限额用卡。在刷卡金额达到信用卡额度以后,持卡人刷卡消费将不再享受免息,银行还将收取一笔超限费。因此,大学生在使用信用卡时一定要避免透支。

## 大一学生消费四大时期应对诀窍

进入九月以后,省城各大高校开始陆续迎入新生。日常花费多为家长一手包办的新生们,大多对理财没有多少认识。大学新生们从九月份起都将开始自己做支配较大数额的一笔钱,满足自己的日常学习生活所需,如何合理消费成为摆在其面前的一道待解之题。如何做到计划开支、理性消费呢?对于大学生来说,大致要经历四个阶段。

实习生 杨颖 黄蕴雅 记者 桑红青

### 准备期:不要盲目购买贵重电器和生活用品

这个时期通常是刚进大学的那一段时间。在这段时间里,除了要缴学费、住宿费外,还需要添置一些个人的生活必需品,如日用品、床上用品等,而这些投入属于非重复性支出。

建议:不要盲目地购买比较贵重

的电器和生活用品,一方面,要考虑自己的实际需要;另一方面,注意购买电器不能违反学校的安全规章制度,比如微波炉、电饭煲、电磁炉等,更不能购买“热得快”等易产生火灾事故的危险电器。

### 体验期:为自己未来的财务规划做准备

这段时间是考验学生理财能力的最好机会。你手里有一个月或一学期的生活费,衣食住行全靠自己安排。日常伙食费,上网宽带费,手机充值卡,朋友聚餐,同学过生日,买学习材料……这一切都得自己计划,也许稍不留心就会陷入“经济危机”。那些习惯了“寅吃卯粮”的同学就要开始四处“乞讨为

生”。当然,也有精打细算、过得有滋有味的同学,原因何在?因为他们会计划。

建议:在这段时间留心自己一个月的大致花费是多少,算出饮食、学习、交际、通讯、衣物等各项开支占总花费的比重,然后想想哪些花费可以减少,哪些花费还需要增加,为自己未来的财务规划做准备。

### 规划期:固定支出可以按月规划

这段时间是你需要静下心来静静思考的时候了。你可以编制一份财务预算表,首先保证基本的生活需要,不要让自己每到月末就被迫节食“减肥”。其次,要留够充足的学习基金,以便及时充电,比如购买学长推荐的某“英语四级高分攻略”等。此外,大学生生活免不了参加一些交际活动,如你期待很久的高中同学聚会,给室友过在大学里的第一个生日等。而一定数额的存款能

使你从容应对一些意外支出,从现在开始养成良好的储蓄习惯。

建议:规划可以灵活一点,固定支出可以按月规划,如果你一个月有500元生活费,不妨作如下安排:50%用于吃饭,10%买书,10%作为交际费用,留20%的钱作为备用经费,剩下10%的钱可以存起来。额外的支出则最好按重要程度排序,尽量保证能实现你最想实现的事情。

### 执行期:做一个简单的记账簿记下每笔支出

规划制订完成以后,最重要的当然就是执行了,得学会自我监督和控制。

建议:1.学会记账。做一个简单的记账簿,记下自己的每笔支出,定期整理,就可以掌握自己的资金流向情况。看看哪些是可以控制的支出,哪些是可有可无的花费,哪些是完全不必要的支出,这

样有助于你更合理、更科学地计划。2.遵守一定的生活消费原则。吃要营养均衡,穿要得体大方,住要舒适整洁,行要快捷方便。在时尚科技产品和名牌服饰面前保持清醒的头脑,认真考虑其性价比和自己的实际需要,还有爸爸妈妈的经济承受能力。

## 给大学新生的五大花费建议

建议一:用“旅游年卡”旅游

现在全国各省市推行消费旅游年卡,喜欢旅游的大学新生初到学校后,可以去办这种旅游年卡,凭此可以领略当地名胜古迹的独特风光,经济实惠。

建议二:节假日“计划消费”

一方面将自己所需要买的东西列出一个清单,划掉可买可不买的,只买生活中真正需要的东西;另一方面,如果要旅游,可将想去的一些旅游点分散旅游,不要集中时间,最好不要赶在“旅游黄金周”去,这样可以省不少钱。

建议三:别成为“月光族”

每个月最好不要把当月的生活费花干花净,尽量留些备用钱,以免有什么事急用。

建议四:生活费分次拿

家长不要将学生一个学期的生活费在开学时全部交给学生,可以逐月打或隔两三个月打到账上,这样可以控制一些自控力不强的学生乱花钱。

建议五:向入室推销者说“不”

新生入校后,常会有推销者到新生宿舍“推销”。这时,千万别买他们的东西,否则只能白花钱。

实习生 杨颖 黄蕴雅 记者 桑红青